

Protokoll der 12. Sitzung

22.08.2022, 17:07 bis 19:25 Uhr
Senatssaal im Rathaus Greifswald

Anwesend: Romaric Porre, Jördis Werner (bis 19:12 Uhr), Pirmin ten Venne, Max Matthies, Reyk von Palubitzki, Finley Wodrig, Anton Schmid (bis 18:47 Uhr)

Entschuldigt: Wiebke Krüger

Gäste: Hannah Uzun, Cassandra Engel, Tino Nicolai (Protokoll)

Tagesordnung

1. Sitzungseröffnung
2. Bestätigung der Tagesordnung
3. Bestätigung des Protokolls vom 08.06.2022
4. Vorstellung Hannah Uzun
5. Rücktritte und Nachrücker*innen
6. Convention 2022 – Rückblick
7. Posten für nächsten Haushalt
8. Generationenbank
9. Jugendfonds
 - 9.1 Antrag Stadtteilstadt Schönwalde II
 - 9.2 Antrag Weltkindertag
10. Kinder- und Jugendsprechstunde Oberbürgermeister
11. Forderungen der 7. Klassen der Pestalozzischule
12. Teilnahme an DemokraTischen 2022?
13. Terminfindung JuPa Anklam
14. Sonstiges
15. Ende der Sitzung

1. Sitzungseröffnung

Finley eröffnet um 17:07 Uhr die Sitzung und begrüßt die Mitglieder und Gäste. Es sind zu Beginn 7 Mitglieder anwesend. Der KiJuBei ist damit beschlussfähig. Tino schreibt das Protokoll.

2. Bestätigung der Tagesordnung

Romaric bittet um zwei Ergänzungen:

- Terminfindung JuPa Anklam
- Geräuscharmefilter Luftfilter an Schulen (unter Sonstiges)

Die Tagesordnung wird geändert und mit den Änderungen bestätigt.

3. Bestätigung des Protokolls vom 08.06.2022

Das Protokoll wurde noch am Sitzungstag per Mail verschickt. Die Protokollbestätigung wird auf die nächste Sitzung vertagt.

4. Vorstellung Hannah Uzun

Hannah Uzun ist als Gast dabei und stellt sich den Mitglieder des KiJuBei vor. Sie ist seit dem 15. Juli 2022 in der Stadtverwaltung als Sachbearbeiterin für Jugend und Soziales tätig. Zu ihren Aufgaben gehören bspw. die Beratung und Koordinierung der Bereiche Jugendarbeit, Straßensozialarbeit & Schulsozialarbeit, die Fördermittelabrechnung und Mitwirkung an der Jugendhilfeplanung. Eines ihrer Projekte ist die Gestaltung/Aufstellung der Regenbogenbänke.

Hannah Uzun möchte sich eng mit dem KiJuBei und der Kinderbeauftragten abstimmen. Sie findet die Arbeit vom KiJuBei wichtig und steht gerne bei allen Anliegen als Unterstützerin bereit.

Marvin Medau bleibt weiterhin Ansprechpartner für den Jugendfonds.

Die Kontaktdaten von Hannah Uzun lauten:

h.uzun@greifswald.de / 03834 8536-2767

5. Rücktritte und Nachrücker*innen

Da Mitglieder zurückgetreten sind, gibt es aktuell 11 Mitglieder im Kinder- und Jugendbeirat. Cassandra gibt einen Überblick zu den Rückmeldungen von möglichen Nachrücker*innen.

Fynn Ole Vollmann und Lares Behrendt wollen nicht nachrücken (liegt noch nicht schriftlich vor).

Lara-Viktoria Maaß ist Mitglied, aber seit mehreren Monaten nicht erreichbar. Cassandra und Reyk versuchen nochmal, Kontakt aufzunehmen.

In der Liste der Nachrücker*innen steht Milla Sponholz als nächstes. Anton nimmt während der Sitzung Kontakt zu ihr auf. Milla möchte nicht nachrücken.

Wichtig ist, dass wir von Nachrücker*innen eine schriftliche Rückmeldung brauchen, auch wenn sie nicht im KiJuBei mitmachen möchten. Die Festlegung einer Frist müsste rechtlich geprüft werden.

Kassandra hat ein Anschreiben entworfen, um Nachrücker*innen und inaktive Mitglieder um eine Rückmeldung bis zur nächsten Sitzung zu bitten. **Der Brief soll von Finley unterschrieben werden.**

6. Convention 2022 - Rückblick

Die Convention „Mitmischen für globale Gerechtigkeit“ hat vom 27. bis 29. Juni stattgefunden. Romaric berichtet von dem Jugendtalk mit mehreren Politiker*innen. Vor dem Jugendtalk hat eine Schnitzeljagd stattgefunden, an dieser hat Werner

teilgenommen. Die Schnitzeljagd wurde von KiJuBei-Mitgliedern mitvorbereitet, aber den meisten fehlte die Zeit zur Teilnahme.

Die Veranstaltungen der Convention waren dieses Jahr alle nicht gut besucht.

7. Posten für nächsten Haushalt

Die SPD-Bürgerschaftsfraktion hatte den KiJuBei um Ideen für den Haushalt 2023/24 gebeten. Folgende Vorschläge sollen eingebracht werden:

- Öffentliche Steckdosen zum Laden von Handys
- Öffentliche und kostenlose Wasserspender
- Konzerte von und für Jugendliche
- Verbesserung der Fahrradwege, bspw. Anklamer Straße und Loefflerstraße

Der Vorschlag Erneuerung Spielplatz Rosengarten wird aus der Liste rausgenommen, weil diese bereits angegangen wird und 2023 umgesetzt werden soll.

Romarc erklärt sich bereit, die Vorschläge der SPD-Fraktion vorzustellen. Max kann ihn dabei begleiten.

8. Generationenbank

Claudia Kowalzyck aus dem Beauftragtenbüro hat eine Mail zum aktuellen Stand an den KiJuBei und den Seniorenbeirat geschrieben. Die Kosten sollen für den nächsten Stadthaushalt geplant werden. Als Standort ist die Wiese beim Jugendfreizeitzentrum TAKT vorgesehen.

Es gibt die Bitte, die Gestaltungsvorschläge zusammen zu besprechen. Cassandra bleibt als Kinderbeauftragte weiterhin mit Frau Kowalzyck und dem Seniorenbeirat in Kontakt.

Jördis hat Interesse, an einem gemeinsamen Termin teilzunehmen.

Es wird vorgeschlagen, die Jugendlichen im JFZ TAKT zu beteiligen ihre Wünsche zu berücksichtigen und dass sie eventuell mitbauen können.

Es soll ein offenes Forum im TAKT stattfinden, bei dem die Bank nicht das einzige Thema sein soll. **Max hat Interesse, das Forum vorzubereiten.**

9. Jugendfonds

9.1 Antrag Stadtteilstiftung Schönwalde II

Der Antrag mit einer Förderhöhe von **535,50 Euro** wurde bereits als Umlaufbeschluss an die Mitglieder geschickt. 6. Mitglieder haben zugestimmt. Zwei Mitglieder geben in der Sitzung ihre Zustimmung. Damit ist das Abstimmungsergebnis:

8 Ja, kein Nein, keine Enthaltung

Der Antrag ist damit angenommen.

9.2 Antrag Weltkindertag

Kassandra hat den Antrag mit einer Förderhöhe von **1.370,00 Euro** per Mail an die Mitglieder geschickt und stellt das Vorhaben vor. Der Aktionstag zum Weltkindertag findet am 20. September 2022 im Jugendfreizeitzentrum TAKT zum vierten Mal in Folge statt. Schwerpunkt aller Programmpunkte und Mitmachangebote ist das Thema Kinderrechte. Der Aktionstag wird von Kassandra als Kinderbeauftragte koordiniert.

Der Antrag wird per Handzeichen abgestimmt:

6 Ja, kein Nein, 1 Enthaltung

Der Antrag ist damit angenommen.

10. Kinder- und Jugendsprechstunde Oberbürgermeister

In den zurückliegenden Jahren haben der KiJuBei und die Kinderbeauftragte den Oberbürgermeister zu einer öffentlichen Kinder- und Jugendsprechstunde eingeladen. Nach der Wiederwahl von Stefan Fassbinder sollen diese wieder stattfinden. Die Sprechstunde ist eine offene Gesprächsrunde ohne vorher festgelegtes Thema. Alle Kinder und Jugendlichen können teilnehmen und ihre Fragen einbringen.

Es wird vorgeschlagen, die Schüler*innen der Pestalozzischule hierzu einzuladen (siehe nächster TOP). Hierzu sollen auch weitere Gäste aus der Stadtverwaltung eingeladen werden, die für diese Themen zuständig sind.

Kassandra wird dem Büro vom Oberbürgermeister Termine vorschlagen:

- 4., 5., 6. Oktober 2022
- 18., 19., 20. Oktober 2022
- Jeweils ab 17 Uhr

Als mögliche Orte werden genannt:

- Labyrinth
- Fischerschule
- Pestalozzischule

Kassandra wird Termin und Ort vereinbaren. Auf der nächsten Sitzung soll festgelegt werden:

- Wer moderiert die Sprechstunde?
- Welche Fragen sollen zum Einstieg gestellt werden?
- evtl. Gründung einer AG vor Vorbereitung

11. Forderungen der 7. Klassen der Pestalozzischule

Schüler*innen der Greifswalder Pestalozzischule haben sich im Sozialkundeunterricht (Lehrer: Herr Biedenweg) mit Partizipation beschäftigt. Sie haben Briefe an den

Oberbürgermeister und den KiJuBei geschrieben. Diese Briefe sind bei Kassanda eingegangen. Darin werden mehrere Ideen und Verbesserungen vorgeschlagen:

- Straßengräben mähen
- mehr öffentliche Mülleimer
- besser gepflegte Grünanlagen und Sportplätze
- mehr und sichere Radwege
- Plätze für Jugendliche
- Zebrastreifen an der Pestalozzischule
- Busverkehr: Busse sollen öfter fahren und kostenlos sein (Stadtverkehr), Möglichkeit Fenster in Bussen zu öffnen, mehr Busverkehr zu umliegenden Ortschaften, Abfahrt im 10-min-Takt, WLAN in Bussen, (mehr) WCs in Bussen

Die Schüler*innen sollen zur Sprechstunde mit dem Oberbürgermeister eingeladen werden (siehe vorheriger TOP). Außerdem sollen Gäste eingeladen werden, z.B. Stadtwerke, Grünflächenamt, Verkehrsplanung.

Der KiJuBei kann die Themen in den nächsten Ausschusssitzungen oder bei den Fraktionen einbringen.

Bei der Sprechstunde soll auf klarschiff-hgw.de hingewiesen werden.

Max schreibt eine Rückmeldung an den Lehrer Herr Biedenweg (Kontakt Daten von Cassandra) und stellt die Idee der Kinder- und Jugendsprechstunde vor. Die Briefe werden als Scans an den KiJuBei gegeben. Cassandra informiert den Oberbürgermeister.

12. Teilnahme an DemokraTischen 2022? **und 13. Terminfindung JuPa Anklam**

Vom 12. bis 24. September 2022 lädt die Partnerschaft für Demokratie wieder dazu ein, DemokraTische in Greifswald zu veranstalten. Die DemokraTische sind öffentliche Gesprächsrunden zu festgelegten Themen. Einladen hierzu können beispielsweise Vereine und Gruppen. Anmeldeschluss ist Ende August.

Finley bringt die Idee ein, den DemokraTisch mit einer KiJuBei-Sitzung zu verbinden. Zuerst soll der öffentliche Teil mit Gästen stattfinden, dann der nichtöffentliche Teil. Romaric erinnert an die Anfrage, ein gemeinsames Treffen mit dem Jugendparlament Anklam zu veranstalten. Er schlägt vor, dies mit dem DemokraTisch zu verbinden. Als Thema soll über Jugendbeteiligung gesprochen werden. Es soll eine Vorstellung der Jugendgremien geben und beispielsweise ein Quiz (Kahoot).

Jördis, Max und Finley werden den DemokraTisch in einer AG vorbereiten. Romaric bleibt mit dem JuPa Anklam in Kontakt.

Als Termin wird vorgeschlagen: **Montag, 12.09.2022, 17-19 Uhr im Senatssaal im Rathaus.** Tino wird den Senatssaal reservieren.

14. Sonstiges

Es gibt eine ausführliche Beschwerde zum Schülerverkehr an der Montessorischule. Durch Bauarbeiten gibt es starke Beeinträchtigungen. Die Mail wurde an die Stadtwerke, die Stadtverwaltung und auch den KiJuBei geschickt.

Es wird als wichtig gesehen, dass der KiJuBei das Anliegen unterstützt. Hierzu werden mehrere Schritte vorgeschlagen:

- Antwortmail mit Tipps geben: zur Ortsteilvertretung gehen, Presseeinladung (**Max schreibt eine Mail, Tino bietet Unterstützung an**)
- im Nahverkehrsbeirat nachfragen (**Max fragt**)
- dem Klima- und Mobilitätsausschuss vorschlagen, in der nächsten Sitzung darüber zu sprechen (**Max schreibt eine Nachricht an Herrn König, Tino unterstützt dabei**)

Von der Fraktion LINKE/Tierschutzpartei gibt es die Idee, bei einem Treffen die Tagesordnung zu kommenden Bürgerschaftssitzung zu erklären. Langfristig könnte es solche Treffen regelmäßig und mit wechselnden Fraktionen geben.

Die Idee wird für gut befunden und sollte auch für andere Beiräte (z.B. Seniorenbeirat) ermöglicht werden. **Finley und Romaric möchten gerne teilnehmen.** Tino vermittelt den Kontakt zu Jörn Kasbohm, damit sie einen Termin vereinbaren können.

Tino weist auf kommende Veranstaltungen hin:

- „Jugend im Landtag“, 25.-28.10.2022 in Schwerin: www.ljrmv.de/jugend-im-landtag
- Fachkonferenz Kinder- und Jugendbeteiligung MV, 18.11.2022 in Güstrow: <https://www.ljrmv.de/neuigkeiten/konferenz-kinder--und-jugendbeteiligung-in-m-v-135>

Das Thema geräuscharme Luftfilter wird auf die nächste Sitzung vertagt.

Die nächste Sitzung soll am **12.09.2022, 17 Uhr stattfinden als DemokraTisch + Treffen mit dem JuPa Anklam.**

15. Ende der Sitzung

Finley beendet die Sitzung um 19:25 Uhr und dankt allen für die Teilnahme.